

“痛”要勇敢说出来

这些技术、疗法帮你走出生命不可承受之痛



■记者程雪

疼痛是临幊上最幊见的症状之一,被认为是人类第五大生命指幊。有的人无视疼痛,愣是把小痛拖成大病,也有的人因患有颈椎病、腰间盘突出、三叉神经痛等疾病而饱受疼痛折磨。10月18日是“世界疼痛日”。本期邀请浙江大学医学院附属杭州市第一人民医除疼痛科副主任、主任医师俞良,科普那些临幊上治疗疼痛的技术,呼吁大家面对疼痛别硬扛,及时就医治疗才是硬道理。

脊柱内镜技术: 椎间盘突出说拜拜

俞良介绍说,随着人们生活方式的变化,电脑手机的普及,低头族久坐族成为一种生态,从而使得椎间盘突出成为常见病多发病,其引起的颈肩腰腿痛及伴隨的麻木不适,严重影响生活质量,患者往往苦不堪言。

“近些年,在治疗腰、颈椎间盘突出方面,脊柱内镜技术逐渐替代传统开放手术。”俞良说,它是一种内镜下颈腰椎间盘突出微创摘除手术,只需在局部麻醉

下进行,患者全程是清醒的。术中,只需要在颈椎或腰椎切6毫米小口子,直接在内镜下摘除突出髓核。大多数手术在一小时内即可完成,术后当天就可下床活动,日常生活不受影响,因手术创伤小,恢复快,有效率很高,成为当今治疗椎间盘突出的一项主流技术。

很多患者对这项技术知之甚少,认为只有传统开放手术是唯一的治疗方法。周大伯正是其中之一,因颈椎间盘突出导致右上肢剧烈疼痛,靠吃止疼药硬是扛了好几个月,还出现胃出血。来到俞良诊室面诊之前,已经疼得6天没睡着觉。后来在医生的建议下进行了局麻内镜下颈椎间盘微创切除手术,困扰数月的疼痛即刻缓解,“哎,还以为要开大刀,早知道这么简单的‘小手术’就能搞定,我又何必硬扛了这么久呢。”周大伯术后感慨道。

射频技术: 给神经“断断电”

以久治不愈的头痛、牙痛、脸部痛为主要特点的三叉神经痛,在医学界被称为“天下第一痛”,和它同级别的疼痛还有癌性疼

痛和带状疱疹后神经痛。在治疗上,俞良推荐神经痛射频消融术,射频技术可以有效治疗神经性疼痛,包括三叉神经痛和带状疱疹后神经痛。

术中采用静脉麻醉3~5分钟,手术有效率高,以治疗原发性三叉神经痛为例,有效率高达96%,是很好的治疗选择,尤其适合老年患者。

“不过,射频技术并不是一劳永逸之法,三叉神经痛患者,在射频消融术后,两年内复发率约为15%。”俞良安慰大家不要过于纠结于复发率,复发之后再次射频依然有效。对于服药不能控制的带状疱疹神经痛,除了射频消融,还有一种更好的方法——脊髓电刺激技术,效果更好,但费用很高,不适宜做大众之选。

此外,以头部或手部或脚部多汗为主要特点的多汗症也可以通过射频技术作用于不同部位的交感神经完成治疗。

三氧大自血疗法: 抗炎止痛立竿见影

近年来,三氧大自血疗法越来越被疼痛医学科广泛应用于

临床。这项技术源于德国,具体操作是通过采患者肘正中静脉血100毫升,然后注入等量的三氧,充分融合后,回输到患者体内。

俞良介绍说,三氧可以增强机体抗炎杀菌能力,帮助机体分解致痛物质,三氧可以分解成氧气和氧原子,可以缓解各组织缺氧状态,提高患者免疫力,可减轻痛风、股骨头坏死、脑中风、风湿性关节炎等疾病带来的痛苦。

“三氧大自血疗法的优点在于它可以起到激素一般的效果,但却没有激素的副作用。”俞良补充说,因此它可以作为应急疗法,效果也是立竿见影的。

据了解,以提高机体免疫力和改善供氧功能为优势的三氧大自血疗法,还可以用于缓解全身疲劳、犯困、记忆力下降、思维迟钝、失眠等亚健康状态。

此外,肿瘤疼痛也是疼痛科常见的情况,吗啡泵植入术常用于缓解肿瘤晚期患者的痛苦,具体操作是将导管置入蛛网膜下腔用药,优势是用药量少,是口服药物剂量的三百分之一,从而大大减少阿片药物带来的副作用。冲击波疗法可以减轻软组织疾病、肌肉损伤等带来的痛苦。

爱美人士热衷的 “热拉提”是啥

■秦芳

对大多数女性来说,“面子”问题是永恒的话题。有人会说,我还年轻,满满的胶原蛋白,但年轻就不需担心衰老问题?这可就错了!事实上人在20+的时候,就会开始初现面部衰老问题。

衰老在面部主要有三类表现:“松、垂、肥”,也就是面部皮肤松弛,面部软组织结构下移,局部脂肪堆积。

如果你有以上问题,就非常适合做热拉提Plus,那么热拉提Plus和其他抗衰方法比较,有什么优势呢?我们可以拿热拉提跟比较热门的抗衰项目热玛吉来做个比较。

热玛吉是“域”加热,利用高强度电流加热皮肤,从而促进真皮层胶原新生。热拉提Plus是“面”加热,针对皮下极性水分子加热,不加热表皮,而将能量集中皮下特定深度,采用“曲面加热”模式,使皮肤全层均匀升温加热。热玛吉只能加热表皮及真皮浅层,并且作用的深度不可调,约在真皮3mm。热拉提Plus有4档可选,可分别作用于真皮浅层、真皮深层、SMAS筋膜层和脂肪层。

热拉提Plus同时通过美国FDA、中国CFDA认证、欧盟CE联合认证,美得更放心。

那么热拉提的作用疗程及治疗后护理又该注意什么呢?目前,热拉提以做三次为一个疗程,每次间隔1~2个月。治疗后需要防晒、补水,外敷常温面膜,不化妆,不宜饮酒,禁止桑拿及剧烈运动。

当然,每个人的身体状况和皮肤状况都不同,建议读者朋友们前往正规医院皮肤科面诊后再让自己“变得更美”吧!

守护最美 “夕阳红”



九九重阳节,浓浓敬老情。阳红”。昨日,浙江浙建实业发展有限公司党总支在承接物业管理服务的保亭人家、朝晖苑和秋涛雅苑小区开展“孝在重阳度金秋,社企共建送关怀”主题党日活动,营造浓浓的敬老、爱老社区风尚,守护最美“夕

通讯员陆颖 摄

健康常识

每天早睡一小时,让心情好一点

■顾忠清

年轻人就是一边喊着“困死了”,一边沉迷熬夜、无法自拔,黑眼圈中透露着成年人最后的叛逆。但总是睡得越晚,心情越糟糕;心情越糟糕,睡得越晚。

理论上讲,如果能保证睡得够、睡得好、有规律,那早睡晚睡都不会有太大影响,但不少人的真实体验却是:晚睡萎靡一天,早睡精神焕发。因为晚睡可能不伤身,但“伤心”。

科学家研究发现,那些基因上更偏向于“早睡型”的人比“晚睡型”的人更容易患重症抑郁症,睡眠中点(就寝时间和起床时间的中间)每提前一个小时,重症抑郁的患病风险就将降低23%。

也就是说,基因上越偏向“早睡型”的人,每早睡一个小时,重症抑郁的风险也要低23%。

早睡早起心情好

虽说单看这一个研究不太能下结论,但结合睡眠研究领域之前的研究,我们可以比较肯定地说:早睡确实可以缓解不良的情绪状态。简而言之一句话:早睡早起心情好!是真的!

其实很早就有人发现睡眠和抑郁之间有着千丝万缕的联系,最初的是单向的,也就是抑郁心境影响睡眠,这也是我们日常生活中容易体会到的,当遭遇了重大的挫折和打击时,比如失恋、亲人过世,我们往往辗转反侧,很难入睡。

抑郁情绪引发睡眠障碍是一个早就被观察到的现象,事实也确实如此,90%的抑郁症患者存在睡眠问题。

反过来,睡眠对我们情绪的调节作用也在近些年越来越受到重视。有大量的来自睡眠剥夺实验的研究证明,如果缺乏良好的

睡眠,我们会更容易出现情绪障碍。例如,在对儿童和青少年的研究中发现,睡眠不足会增加抑郁、困惑和愤怒的感觉。而另一项研究则发现,睡眠剥夺与额外惩罚性反应的增加有关,这反映了对环境中的人或物体表现出敌意的倾向。

这可能也是为什么熬夜后我们往往难以把控自己的情绪,容易情绪失常的缘故。

晚睡会增加抑郁风险

话说回来,为什么睡得晚会让我们心情变差,增加抑郁风险呢?有几个可能的原因。

晚睡常常睡不够:身为一名打工者,虽然你可以选择晚上一两点睡,但是你依然不得不早上七八点爬起来上班/上学,这导致你的实际睡眠时长可能只有5~7个小时。长期的睡眠不足是导致抑郁情绪的重要原因之一。

光照环境因素:还有一个原因,就是光照和睡眠节律失去匹配。我们的睡眠节律是受到光照环境的调控的,光线照射到视网膜上,转变成神经信号传递到“生物节律起搏器”,大脑的视交叉上核,继而影响松果体的褪黑素分泌,这是一个经典的睡眠调节途径。

如果晚上光线太强,我们会难以入睡;白天光线太暗,我们会昏昏欲睡,都是同一个道理。早睡型的人,自身的睡眠节律与自然光照节律比较符合;相比较而言,晚睡型的人,自身的睡眠节律则与自然光照的节律存在一定的延迟,可能日上三竿了才醒来,这会对我们的身体和精神状态造成一定的影响。

睡眠在学习、记忆、身体恢复、新陈代谢和免疫领域内的功能,已经出现了大量的、重要的研究。

最近的研究尤其表明了,睡眠在调节情绪方面的功能是非常重要的。所以说,哪怕为了让自己心情好一些,试试看,今晚早睡一小时吧!

“富贵包”并不富贵

反而影响体态和健康

■吴小根

字时别低着头。

午休时不要向前趴着睡,可采取向后仰躺的姿势休息,且要为颈椎找到扶托点,可以在颈部后面垫一件卷起来的衣服或用U型颈舒枕等。减少手机使用时间,尽量缩短使用手机的时间,用半个小时手机,活动颈椎5分钟,可以尝试低头、仰头、左右歪头以及摇头等动作。注意活动时要缓慢,范围不要过大,还可以配合肩关节活动和扩胸运动。

富贵包指的是在后背上部颈胸交界处,即在第七颈椎和第一胸椎处凸出的硬包块。长了富贵包不等于得了颈椎病,但后期会引起颈部疼痛,还会影响颈椎病恢复。从某种角度上说,富贵包是颈椎病的预警。

颈椎具有“牵一发而动全身”的地位,受损的颈椎压迫神经就会导致手麻,压迫血管就会导致头晕。如果长时间脑供血不足,还会加重头晕,特别是突然起立、改变体位时,就会引起直立性的低血压。“富贵包”长期压迫颈椎周围的血管和神经,有基础疾病的人可能因此诱发失眠、头痛、耳鸣、高血压,甚至可能是脑中风等。

在日常生活中,试着做好以下几件事,有助于缓解不太严重的富贵包。

使用手机和电脑时要注意,让头部与身体尽可能保持一条直线。调整电脑显示器的高度,目光平视,双肩自然下垂,腰部有支撑。不要把手机放得太低,使用过程中不要驼背、耸肩、前倾,打

电话时不要总保持一种坐姿,经常变换一下,并尽量每隔半小时左右就站起来活动一下。坐着时,还可以适当向后仰一仰,对脊柱起到保护作用。

此外,还可以常练习4个动作。

收下巴:靠墙站立,目视前方,用食指轻轻推下巴使头部后移,做3~4次。摸门框:单臂或双臂扶门框,身体向前,拉伸肩部肌肉,保持2~3秒。展翅飞:双脚站立,双臂平举,掌心朝上,手臂向后推,保持2~3秒后双臂上下运动10次。正压颈屈伸:颈部放松,抬头挺胸,目视正前方。双手十指交叉,放于枕部。此时,双手用力压枕部,同时颈部发力,对抗手部力量,维持头部位置不变。持续5~10秒,休息5~10秒,重复。

如果富贵包使颈椎受损,并且已经出现了疼痛甚至影响生活,务必要在正规医院寻求康复医学科的帮助。

■育儿大百科

“习惯性粗暴” 为亲子关系埋下隐患

■主持人许瑞英

中耳濡染,使他们不由自主地沿袭了父母的生活习惯和教养方式。成为父母后,就从“受害者”变成“施暴者”,将这种方式复制到自己的亲子关系中,也以粗暴方式对待自己的孩子,还理所当然地认为:“我的父母就是这样做的,我就是这样长大的!”于是这种不当的方式就上行下效代代相传了,形成一种可怕的恶性循环。

某种行为成为习惯,的确不容易马上改变,但只要父母意识到了粗暴态度对孩子带来的伤害,也不愿意被这种不良习惯所控制甚至代代相传,改变就有了动力和契机。

当父母忍不住要对孩子恶语相向甚至棍棒交加的时候,请给自己几秒钟的暂停时间,把孩子想象成童年的自己,回忆一下自己被粗暴对待时的痛苦感受,看见自己内心那个曾经可怜无助的“内在小孩”。有了这样的反观和觉察,父母才能深深领悟:每一个孩子都值得被温柔以待。

学会管理自己的情绪,学习做成熟理智的父母。为人父母的过程是和孩子一起成长的过程,养育孩子的过程是父母不断修炼自身,让自己变得越来越有爱心和耐心的过程。只要意识和觉察到自身的问题并愿意去改变和成长,就有机会重新学习做合格的父母。

“习惯性粗暴”的态度来自原生家庭的影响。不少对待孩子粗暴的父母,自己在原生家庭也同样被粗暴对待。家庭环境

直肠癌患者 有望术后不再预置肛管

■国标

直肠癌患者有望术后不用再放置引流管。近日,从陆军军医大学陆军特色医学中心(大坪医院)获悉,由该院普通外科牵头,上海交通大学瑞金医院、兰州总医院(940医院)、空军军医大学西京医院等7家单位共同完成的多中心研究成果“经肛门引流管预防腹腔镜直肠癌低位前切除术后吻合口漏的临床随机对照研究”在《美国医学杂志》外科学子刊发表。该研究表明,直肠癌患者术中放置经肛门引流管(TDT)预防术后吻合口漏(AL)意义不大。据悉,截至目前,这是国际上首个关于预置肛管预防直肠癌吻合口漏的大样本随机对照研究,将为相关指南的制定提供高质量的研究证据。

直肠癌是最常见的恶性肿瘤之一,根治性手术是治疗的核心手段。但即使是在外科微创技术飞速发展的今天,AL依然直肠外科领域最棘手的并发症。该研究历时5年,纳入560名患者,在对他们进行随机分组后给予实验组患者放置TDT,并在术后3~7天拔除。通过比较两组患者在术后30天内的吻合口漏发生率发现,两组的吻合口漏分别为6.4%和6.8%。考虑到经肛门放置引流管同时伴随的一些诸如术后肛门疼痛、引流管意外脱落等不良事件的发生,该研究证据并不支持将直肠癌术后经肛门放置引流管作为预防AL的常规措施。